A FEN BILIMLERI A

Gok cisimlerini gozlemlemek sabir isteyen ve uzun zaman alan bir calismadir. Bunun igin bazi teles-
koplarin icine goérintlyU tasiyan, daha rahat bir konumda gézlem yapabilmemizi saglayan prizma ve
aynalar yerlestirilir. Asagida teleskop cesitlerinden biri olan aynali teleskobun ¢alisma prensibi géste-
rilmigtir.

incelenen gok f) ?yna (tiims;jek 1ayna): g/lerkezlde 1. ayna (cukur ayna): Gok cisminden
cisminden teleskoba ulunan aynadir. 1. aynadan gelen gelen 1sik isinlari bu aynada yansimaya
gelen isik isinlari isik iginlan bu aynadan yansimaya ugradiktan sonra 2. aynaya ulasir.
ugrayarak gézlem yapilan kisma ulasir. ﬂ
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Buna gore aynali teleskoplarla ilgili,

I. ifade: Teleskoptan gok cismine ulasan isinlar sayesinde gok cisimleri gdzlenir.
Il. ifade: Aynali teleskoplarda i1sigin yansimasi 6zelliginden yararlanilir.

verilen ifadelerin dogrulugu icin ne sdylenir?

A) Her iki ifade de dogrudur. B) Yalniz I. ifade dogrudur.
C) Yalniz Il. ifade dogrudur. D) Her iki ifade de yanligtir.
Yildizlar canli olmamalarina ragmen canlilar 3. Bir cismin siratinden dolayr sahip oldugu
gibi dogar, blyur ve oéllrler. Asagida yildizlarin enerji kinetik enerji, yerden yiUksekliginden
yasam sureci ile ilgili gérsel verilmigtir. dolay! sahip oldugu enerji cekim potansiyel
enerjisidir. Ylzeyler arasinda sUrtlinmeden
Kactk kel yiciz lER EeemiE dolay agida cikan enerji tirl de isi enerijisidir.
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Asagida kaykay sporu yapmakta olan bir
sporcunun pist Uzerinde hareket halindeki
farkl konumlari verilmigtir.
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YILDIZ OLUMU

Buna gére, yildizlarin yagsam siirecleri ile il-
gili asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Yildizlar bulutsu adi verilen yapilardan

meydana gelir. Sporcunun bu konumlardaki enerji durum-
B) Yildizlarin yasam streci baslangictaki kut- lan igin,
lelerine gore degisir.

. I. 1 konumunda kinetik ve ¢ekim potansiyel
C)Her yildiz yasaminin sonunda kara delige

enerjiye sahiptir.

donusur. IIl. 2 konumunda kinetik enerijisi sirtinmeden
D) Yildizlar sonsuza kadar isi ve i1sik yayamaz- dolayi isi enerjisine dénistr.
lar.

. 3 konumunda Kkinetik enerjisi sadece
potansiyel enerjiye dénismektedir.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell
C)livelll D) I, llvelll
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4. Ulkemizin gegmisten giinimiize Diinya yériingesine yerlestirdigi uydular ve firlatiimasi planlanan uy-
dular ile ilgili gorsel verilmistir.
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Bu gorselde llkemiz tarafindan diinya ydriingesine firlatilan ya da firlatilacak olan uydularin ézellikleri
altlarindaki @, Hl ve % sembolleri ile belirtiimigtir.

Bu gorsele gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Turkiye’nin ilk gézlem uydusu BILSAT tir.

B) Tirkiye diinya yoriingesine ilk olarak haberlesme uydularini yerlestirmis, sonra gézlem uydularini
yerlestirmigtir.

C) Firlatiimasi planlanan uydular arasinda haberlesme uydulari da yer almaktadir.

D) Ulkemiz diinya yériingesine kesif - gézlem, haberlesme ve ihbar ikaz olmak lizere farkli gérevlere
hizmet eden uydular yerlestirmistir.

5. Potansiyel enerji, esneklik potansiyel enerji ve ¢cekim potansiyel enerji olmak tzere siniflandirilir.

Buna goére asagida verilen gorsellerde cisimlerin sahip oldugu eneriji, bu sekilde siniflandirildi-
ginda hangisi digerlerinden farkh sinifta yer alir?

A) % B) Q D)
s
(\} (O
Gerilmis okta Cekilmis sapanda Sikilmig slingerde Rafta duran kitapta
depolanan enerji depolanan eneriji depolanan eneriji depolanan eneriji
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6. Hucre-doku-organ-sistem-organizma kavramlari arasindaki iliski asagidaki gorselde gdsterilmistir.

D - <— Cizgili kas hucreleri
Kemik dokusu 2 % leglll kas dokusu

Gorseli inceleyen 6grencilerin yorumlari asagidaki gibidir.

Nisan: Benzer 6zellik ve yapidaki hiicreler bir araya gelerek dokulari olusturur.
Ozan: Belirli bir gérevi yapmak Uzere bir araya gelen dokular organlari olusturur.
Buna gore Nisan ve Ozan’in yorumlari ile ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Her ikisinin de yorumu dogrudur. B) Her ikisinin de yorumu yanlistir.
C) Sadece Nisan’in yorumu dogrudur. D) Sadece Ozan’in yorumu dogrudur.

7. Hiucre icinde solunum, bosaltim, sindirim gibi yasamsal faaliyetleri gerceklestiren yapilara hiicre orga-
neli denir. Hlicre organelleri, hiicre sitoplazmasinda bulunur. Her organel hiicrede farkli gérevleri yerine
getirir. Asagida hayvan hiicresindeki X ve Y organellerinin gerceklestirdigi olaylar verilmistir.

X organeli Y organeli

Buyuk yapil Hiicrenin kullanabilecegi o
besinler m— kiigUk yapili besinler mmmp- | Enerji retimi

Gorevleri verilen X ve Y organelleri sirasiyla asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

A) Sentrozom - Mitokondri B) Ribozom - Lizozom
C) Lizozom - Mitokondri D) Golgi cisimcigi - Sentrozom

8. Mitoz bollinme amip gibi tek hicreli canlilarda Gremeyi saglar.

Asagida béltinme olgunlugunda olan amiplerle yapilan iki farkli deney gosterilmigtir.

Deney 1: Amiple yapilan kontrol deneyi Deney 2: Sitoplazmasi kesilen amiple yapilan deney
/—\7 o Gekirdekli kism '
\ 5 Kontrol amibi J/' \ ‘. 1 bolinerek iki kuguk\
° g dogf:lluol?rak Sltoplazmanln\ ® amibi meydana getirir.
y bolundr. L\ \ ’
\/ - bir kismi kesnlr &0
\ \ \_/ o

Kesilmis cekirdeksiz kisim OlUr.
Bu deneylerden yola cikilarak,

. Belli bir olgunluga ulasmis amiplerde sitoplazmanin azaltiimasi amibin bélinmesini engellemez.
IIl. Amibin bélinerek cogalmasi icin ¢cekirdege ihtiyaci vardir.
. Amip ¢ekirdegi olmadan da yasamini strdirebilir.

ifadelerinden hangilerine ulasilir?

Alvell B) I velll C) llve lll D)1, Il ve Ill
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9. Dunya Uzerinde yaklasik 7 trilyon 150 milyon
tane insan yasadigi bilinmektedir. Bu insanla-
rin tek yumurta ikizi olanlar disinda tamaminin
genetik yapilari birbirinden farkhdir.

Diinya lizerinde yasayan bu kadar insa-
nin genetik yapilarinin birbirinden farkh
olmasini saglayan olay asagidakilerin han-
gisinde verilmistir?

A) insanlarin tireme ana hiicrelerinin mitoz bé-
[linme gecirmesi

B) insanlarin viicut hiicrelerinin mitoz bélin-
me gecirmesi

C)insanlarin treme ana hiicrelerinin mayoz
bdlinme gecirmesi

D) insanlarin tireme hiicrelerinin mayoz béliin-
me gecirmesi

10. Merve’nin mitoz ve mayoz hicre bélinmesi-
nin ézellikleri ile ilgili hazirladigi tablo asagida
verilmistir.

Mitoz Mayoz

Bir hiicreden 2 yavru
hdcre olusur.

Bir hiicreden 4 yavru
hicre olusur.

Olusan yavru
hicrelerin genetik
yapisi birbirinden
ve ana hiicreden

farklidir.

Olusan yavru
hicrelerin genetik
yapisi birbirleriyle ve
ana htcreyle aynidir.

Olusan hticrelerin
kromozom sayisi

Olusan hicrelerin
kromozom sayis|

degismez. yariya iner.

Merve’nin hazirlamis oldugu tablo icin ne
soylenebilir?

A) Tabloyu tamamen dogru hazirlamistir.

B) Olusan hicrelerin sayilarini hatali vermistir.

C) Olusan hucrelerin kalitsal 6zelliklerini yanhs
vermistir.

D) Olusan hucrelerin kromozom sayilarini yan-
lis vermigtir.
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11. Asagidaki modelde hiicrelerimizde bulunan
kalitim yapilari numaralandinimistir.

1

2
Numaralandiniimis yapilar ile ilgili,
I. 1 numarali yapi kromozomdur, ¢ekirdegin
icerisinde bulunur.

IIl. 2 numarali yapi DNA'dir, kromozomun ice-
risinde bulunur.

ll. 3 numarali yapi gen bdlgesidir, bu boélgele-
rin birlesmesi ile DNA olusur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Alvell
o)l ve lll

B) I ve Il
D) I, Il ve Il

12. Dogada bulunan tim maddeler atomlardan
meydana gelmistir. Dogadaki maddeler, ayni
veya farkli cins atomlarin farkl say ve sekil-
lerde bir araya gelmesiyle olusur. Atomlar, t¢
temel tanecikten olugsur. Bu tanecikler: Pozitif
(+) yUklG protonlar, yikslz nétronlar ve nega-
tif (-) yuklG elektronlardir.

Asagida verilen modellerin hangisinde ato-
mu olusturan taneciklerin gésterimi dogru
olabilir?




A

13. Asagida 2n=4 kromozomlu bir hicrenin ma-

yoz bélinme evreleri karisik olarak verilmistir.

Numaralandinimis evrelerden hangileri
mayoz-1, hangileri mayoz-2 asamasinda
meydana gelmistir?

Mayoz-1 Mayoz-2
A) 1-2 3-4
B) 2-4 1-3
0 1-3 2-4
D) 2 1-3-4

14. Uzaydaki dev sistemlere gk ada denir.

Galaksi olarak da adlandirilan gék adalar yil-
dizlardan, yildizlar arasi gaz toz bulutlarindan,
gezegenlerden ve dogal uydulardan meydana
gelmektedir. Sekillerine gore cesitli galaksiler
vardrr.

Buna goére asagidakilerden hangisi bir ga-
laksi sekli degildir?
A) Eliptik

C) Diizensiz

B) Sarmal
D) Karesel
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15. Maglev trenleri ile 2015'te Japonya’da 603

16.

km/sa olarak kaydedilen hiz rekoru gegtigi-
miz nisan ayinda ABD’de yeniden kirildi. New
Mexico Eyaleti'ndeki Holloman Hava Kuv-
vetleri Ussi’'nde gergeklestirilen denemede
saatte yaklasik 826 km gidebilen tren, iki gtin
sonraki denemede yaklasik 1019 km/sa hiza
ulasarak yeni bir rekora imza atti.

Maglev trenlerinin yapisinda elektromikna-
tislar kullanilir. Miknatislar sayesinde hava-
da asili duran tren, miknatislarin birbirini itip
cekme prensibine bagll olarak hareket eder.
Raylardan yukarida duran bu trenlerde, - - - - -

Maglev trenleri ile ilgili bos birakilan yer,

I. strtinme kuvvetinin etkisi en aza iner.
Il. enerji kaybi ¢cok fazla olmaz.
lll. hava direnci tamamen ortadan kalkar.

verilen ifadelerden hangisi ile tamamlana-
bilir?

A) Yalniz | B) lvell
C)llve lll D) I, Il ve lll
Sdrttinmelerin -~ dnemsenmedigi  ortamda

K noktasindan serbest birakilan sarkag, L
noktasindan gecerek M noktasinda kadar
cikabilmektedir. Sarka¢ K ve M noktalar ara-
sinda salinim hareketi yapmaktadir.

Buna gore sarkacin K, L ve M noktalarinda
sahip oldugu toplam enerjiler arasindaki
iliski nedir?
AK=L=M
C)L>K=M

B K>L>M
D)K=M>L
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17. Bilim insanlarn, ge¢gmisten giinimuize kadar
atomla ilgili sirlari ¢ézmek icin calismalar yap-
mistir. Yapilan ¢alismalar sonucu atomla ilgili
yeni modeller ortaya gikmistir. Ortaya gikan
her bilimsel model bir dnceki modelin agigini
kapatmistir.

Asagida atom ile ilgili calisma yapan bilim

insanlarinin yaptiklari calismalardan bazilari

verilmigtir.

. Atom, i¢i dolu berk kurecikleciklere ben-
zer.

Il. Atomlar daha kigik taneciklerden olus-
tugu icin parcalanabilir.

ll. Atomun kitlesinin buytk cogunlugu mer-
kezde toplanir.

IV. Negatif (-) yUkli elektronlar, atom ¢ekirdegdi
etrafinda rastgele degil, cekirdege belli
uzakliktaki enerji yoringelerinde dolanir.

Buna goére bu calismalarin tarihsel olarak
gerceklesme sirasi asagidakilerin hangi-
sinde verilmistir?

A)l=1l-MT=1V B) ll-1-1MI-1V
Cl-n-=iv-l D)l=1-1v-l
18.

6 DUNYA 9 OLIMPIYAT REKORU

Bu olimpiyatlarda Sileymanoglu 60 kg ko-
parmada sirasiyla 145 kg, 150.5 kg, 152.5 kg;
silkmede 175 kg, 188,5 kg, 190 kg; toplamda
da 320 kg, 339 kg, 342.5 kg kaldirarak 6 din-
ya 9 olimpiyat rekoru kirarak muhtesem bir
zafer elde etti ve bdylece Tirkiye’ye olimpi-
yatlar tarihinde glres disinda ilk altin madalya
kazandiran sporcu oldu.

Yukarida verilen haberde sporcumuzun
kaldirmis oldugu halterin asagidaki 6zel-
liklerinden hangisi verilmistir?

A) Agirlik
C)Hacim

B) Kiitle
D) Yogunluk
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19. Fen anlaminda is yapabilmek icin bir cisme
kuvvet uygulamak ve cismi kuvvet dogrul-
tusunda hareket ettirmek gerekir. Sekilde ilk
yardim uygulamalarinda serum bagl hastanin
nasil taginmasi gerektigi gosterilmektedir.

1 ve 3 numaral bireyler sedyeye sirasiyla
cekme ve itme kuvveti uygulayarak hastayi
sarsmadan gotirmekte, 2 numarall birey ise
serum sisesini sallamadan tasimaktadir.

Acil durumlarda hastaya bu sekilde yardim
eden bireylerin fen anlaminda yapmis ol-
dugu is icin asagidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?

A) 1 ve 2 numarali bireyler is yapmigtir.

B) 2 ve 3 numarali bireyler is yapmigtir.

C)1 ve 3 numaral bireyler is yapmustir.

D)1, 2 ve 3 numarali bireyler is yapmistir.

20. Fen Bilimleri dersinde 6gretmenin 6grencile-

rine sordugu sinav sorusu asagida verilmistir.

“Daga tirmanan sporcunun ytkseklere dogru
tirmandikca kitle ve agirhgr nasil degisir?”

Bu soruya 6grencilerin vermesi gereken ce-
vap asagidakilerin hangisinde verilmistir?

A) Sporcunun kutlesi artar, agirhgr degismez.
B) Sporcunun kutlesi azalir, agirlidi degismez.
C) Sporcunun kitlesi degismez, agirhidi artar.
D) Sporcunun kutlesi degismez, agirhigi azalir.



